

告别单身的经济学理由

黄艳丽/文

春节刚过，不少剩男剩女都经历了一场被家长逼婚的过程。

遇见到人，应该是告别单身的主要理由。除此以外，不妨尝试从经济学的视角，帮剩男剩女们掰扯一下单身成本账。单身和结婚，究竟哪一种生活方式更有助于节省不必要的生活开支？为什么月光族会更多的集中在“一人吃饱全家不饿”的单身贵族中？如果说“单身=较高生活成本”这一公式确实成立，那么，岂不是给“找个好人就嫁（娶）了吧”添了一条理由？

单身成本

一个人过的生活成本是多少？是比两人世界的花销更低还是更多？对于这个问题，恐怕没有人能够给出一个定论。毕竟，每个人的收入、学历、家庭背景、生活方式各不相同，有些人100元可以过一个月，而有人1万元也未必够用。

衣 “单身投资”无处不在

32岁的高薇（化名），在北京一家外企工作，年薪80万。当年大学毕业后，留学英国，回国后一直没有找到合适的结婚对象，现在，成了“剩女”。她格外注重自己的外表，买衣服、买化妆品从不吝啬，每月花销至少两三万。

高薇笑称，不管是衣服、化妆品，其实都是一笔“单身投资”。况且自己一个人过，花钱也不会有那么多的顾虑。前两天跟闺蜜一起逛街，一下就买回了三双靴子。

食 不想总下馆子 想找个人搭伙食

“哥们儿，下班我请你吃饭吧，喝两杯。”在长春某事业单位工作的李，33岁，年薪10万。虽然自己买了房、单位有食堂，但他在下班的时候，总是会想到找同事下馆子撮一顿。

在吃饭成本上，李很无奈。午饭在单位食堂解决，早餐要么是去家附近的粥铺、早餐店买，要么就是家里的牛奶面包对付，每顿早餐的平均花费在10元左右；晚餐要么是自己去小餐馆点俩菜，要么是叫上同事出去喝一杯。每月吃饭成本花费至少2000元，大约占月收入的1/4。这几乎是一般两口之家每月柴米油盐的日常开销费用。“如果结婚的话，肯定不

会是长期下馆子，这方面的支出能省不少。”小李说。

住 房贷压力大 想找个人分担住

35岁的陈杰（化名），是长春一家民营企业的员工，月薪6000元左右。自己现在有房有车，让人羡慕不已。不过，她也有诸多无奈之处。

“其实这些肯定是浪费资源，但谁叫咱是大龄剩女呢，总不能一直像刚毕业的学生一样跟人合租房子吧。”陈杰告诉记者，现在住的房子月供2500元左右，加上养车的费用在内，一个月要花掉她近2/3的收入。

“两室的房子，一个人是住，俩人也是住，水电采暖费开销差不多，别人都是两口子供一套房，我的房贷要一个人还，有时候想想，找个人嫁了，至少能分担点房贷嘛。”陈杰说。

用 最怕相亲费打水漂用

那些主动或被动的相亲，成本并不低。小赵告诉记者，婚恋网站的注册会员费每年是500元，这还是较低的标准，如果选择那种有在线红娘一对一服务的，年费还得上万；QQ群等圈子聚会，基本上都是AA制，每次聚会活动至少要一二百元；而每次相亲，基本上都是由男方花钱，吃饭、喝茶、看电影，见面买礼物都要花钱，每次相亲的支出少则百元，多则上千元。小赵粗略地估算了一下，仅过去的一年内，他用在相亲上的花销至少要六七千元，几乎相当于他两个月的工资。

有此一说

婚姻幸福节约成本

从不同收入背景的单身族的成本账单来看，剩男剩女不仅要忍受父母亲朋的唠叨，也需要花费大量的金钱，甚至还会增加碳排放。

百合网向本报提供的一份《婚恋碳排放地图》显示，经过“心灵匹配”的爱情，幸福感更高，更稳定，因此可以有效减少因离婚或者不幸福婚姻而导致的高碳排放。例如，失恋中的男女情绪低落、意志消沉，工作效率下降，男性更多会抽

烟酗酒，女性会选择疯狂购物等；离婚分割了现有家庭，使住房、交通等人均资源消耗量增加，如果离异双方再次择偶，那么每一次择偶过程，都将重复恋爱、婚礼中的高碳排放。

尽管国内尚无相关的统计数据，但百合网的报告引述了来自美国的一项数据来证实上述观点。据统计，2005年在美国，离婚家庭与未离婚家庭相比，人均用电量多了46%，人均用水量多了56%，人均占有的房间数也要多出33%~95%。美国离婚家庭离婚之后的人均资源消耗量，要比离婚之前的人均资源消耗量高出42%~61%。

专家解读

在很多人看来，无论单身还是结婚，每个人的生活开销应该差不多，那么，为什么会产生“单身=较高生活成本”这种说法？单身贵族，为啥就成了生活成本更“贵”的一族？问题出在哪儿？

通过疯狂购物 来“自我补偿”

“婚姻给人们提供的是安全感和保障，而单身族，尤其是过了适婚年龄长期单身的人相对而言会比较缺乏这种安全感。因此，无形中会通过一些消费行为对自己进行补偿。”世纪佳缘首席婚恋情感专家张佳芮表示，大家会发现，许多单身男性会用更大的房子、更贵的车来“武装自己”；另有研究表明，35岁以上的单身女性更愿意购买养老保险，保险营销员也会把目标客户集中在这些人身上。除此以外，张佳芮认为，单身族在交际应酬、通讯费、冲动性和过度消费等方面花销普遍要比已婚者更高。

“人是情绪性动物，需要排除孤独感、需要有人可以依靠，如果是单身的话孤独感增加，相应的为失衡的心灵找回平衡感的‘投资’就会更多。”百合网首席婚恋专家周小鹏在接受本报采访时同样表示，很多单身族尤其是单身宅女，单身越久，就会进入一个要通过疯狂购物等消费行为来进行“自我补偿”阶段。其实很多消费已经不再是因为“实际需要”而购买，更多的只是一个心理交换的过程。“就像我们经常会听到一些单身女孩说‘爱别人不如爱自己’，给自己买这买那毫不吝啬，而这种无节制的消费势必会导致更高的生活成本。”周小鹏说。

长期落单“沉没成本”越多

婚恋专家普遍表示，单身也存在一个界定的问题，分为短期单身和长期性单身两种。“过了适婚年龄段，单身生活的时段拉得越长，与同龄已婚人士相比其生活成本支出也就越多，最明显的，就是聚会交友方面的成本。”周小鹏表示，情感交流是人的本能需求，已婚人士也会有朋友间的交流和聚会，但单身族在交友上的费用则会更多。

“谈恋爱的人可分三种。一种是找个外形、经济条件、家庭背景各项基本条件合适的就行；第二种是要‘有感觉’；第三种则要求前两者兼备。”周小鹏表示，后两种单身族是更容易长期“落单”的。

经济学上有个概念叫做“沉没成本”，是指由于过去的决策已经发生了的，而不能由现在或将来的任何决策改变的成本。包括已经发生不可收回的支出，如时间、金钱、精力等。有一种说法认为，单身时间越长，尤其是为了事业打拼而选择单身的人，落单的时间越长，其付出的沉没成本也就越多，让婚姻的选择变得更加不容易。

问问经济学

婚姻也是一种 “经济互助组”

诺贝尔经济学奖获得者加里·贝克尔教授开创了一个经济学的分支门类，即家庭经济学。现代社会中，家庭经济学越来越广泛地被应用到现实生活中，成为人们居家过日子的理论依据。在经济学家眼中，感情的问题，同样也是利益权衡的问题，只不过这里的利益包含了感情而已。爱情和婚姻就像其他人类行为一样，寻求的是实实在在的收益，必然经由理性的选择，并符合经济学效用最大化的理性分析。

在上述前提之下，婚姻可以被看成是一种经济组织形式，婚姻的成本包括机会成本和交易成本：交易成本是指与结婚和离婚直接相关的费用；机会成本是指为追求一种状态而放弃另一种状态所损失的福利。两个人只有在结婚的共同所得大于单身时的分别所得之和的情况下才会结婚。换句话说婚姻就是一种“经济互助组”，当男女双方分开生活的成本高于结婚之后共同生活的成本时，结婚才是更理性的选择。

中国已经悄无声息地加入货币战争了吗

美国《CNBC》

中国对于日元汇率急剧下滑发表的不满呼声比其他主要经济体要少，这意味着，与日元相比，其他国家的货币会变得更强。是的，北京方面正在采取行动阻止人民币升值的必要压力。

中国元，也成为人民币，汇率在周四下跌到12月底以来的最低水平。事实上人民币自1月14日以来一直在滑落，因为中国央行干涉了外汇市场来阻止人民币的升值（而在14号当天人民币对美元汇率达到了历史最高水平1比6.21）。这都是因为中央银行加大对于外汇市场的干预，从而抑制人民币升值。

“对于想让人民币升值的人来说这是令人失望的，”肖恩·卡路，在悉尼的西太平洋银行高级货币策略师这样说，“人民币身上的束缚持续收紧，大概是因为日元的下跌，而韩元和台币也都在贬值。在这种环境下中国很难允许人民币升值，这会损坏其竞争优势。”

中国人民银行每天都会为人民币的兑换汇率设定中间价作为参考。因此如果美元与其主要货币的汇率出现下跌，人民币的汇率也会马上随之变化。但是，过去两周美元对欧元走势持续疲软的状态在人民币上并没有体现。

货币分析师已经预见到由于中国经济会在今年年底回升，人民币升值趋势不可避免。本周路透社对分析师的一次调查结果显示，有29名分析师预测2014年1月人民币对美元汇率将达到6.15比1.这和目前6.23比1的水平升值了1.3个百分点左右。

但是如果中国领导人在未来收紧人民币升值的步伐，那么人民币升值的速度也会变得异常缓慢。

“人民币是一个很难的话题，因为围绕PBOC（中国人民银行）的想法是什么总会有很多猜想，但是他们并不真正的公布这些想法。”David Green说，他是悉尼一家称为西部联盟交易方案商的高级合作FX交易员。“你可能认为，随着日元的快速贬值，中国会采取一些反应，但我还不愿意称之为货币战争。”

网友评论：

更多的货币从不知名的亚洲公司流出。
中国不应该抱怨其他国家如何使用自己的钱当他们自己正在做着操纵汇率同样的事。

中国是否已经悄悄地加入了货币战争？

看上去美国最终算是找到搅乱中国货币挂钩政策的法子了。一个国家摆平后又会跳出来一个，看着中国忙于耍盘子将会是非常有趣的事情。（译注：货币挂钩是通过与另一种货币进行挂钩来控制本国货币价值的汇率政策。美元是一种被很多其他货币“钉住”的货币。耍盘子：即杂技转碟。演员双手各执有弹性的细竿数根，细竿上端各顶一个盘子，借腕力使之飞快转动。要求在做高难度动作时，盘子不停转、不跌落。）

干嘛光指责中国在暗中操纵汇率？日本就是最新的一个暗中操纵汇率的实例...当然，世界上最大的汇率暗箱操作手就是美国联邦储备局....搞信用卡无限量化宽松政策！最终等曲终人散之时将是各国主要货币彼此相互平衡之日。（译注：量化宽松 Quantitative Easing，量化指的是扩大一定数量的货币发行，宽松就是减少银行储备必须注资的压力。当银行和金融机构的有价证券被央行收购时，新发行的钱便被成功地投入到私有银行体系。）

首先，没有“货币战争”。“货币战争”是一种工具。其次，中国国内通胀率已经高到无法维持其货币估价。那些分析纯属光天化日见活鬼（的胡扯）。反正这帮分析师根本不是正牌的。他们对分析一窍不通。他们工作就是坐那儿把听来的傻话再传给大家。当然，近期，中国需要继续维持其经济持续上升和万事大吉的虚荣，然而事实上诸事不顺。因为通货膨胀实在太糟了，企业利润会降低，中国不得不花费很大代价来牢牢控制住通胀以防其渐渐失控。

其他国家的市场也处于相似的情况，但是如果不可能的话，他们只需要将其连同他们那些愚蠢的分析师一起隐藏起来就好了。现实是愚蠢的。

将来的某个时候，1年或者2年之后，人民币将会很快贬值，这会使相信那些愚蠢分析师的人大吃一惊。

Bernanke是个天才。一句话（日本只是说）他们在第二年大量印钞—人民都是蠢蛋）为何会导致日元贬值？Bernanke什么都没说，现在反而印制了比日本说要印制的量多得多的钞票，而美元汇率却有上升趋势。重点是：日本在货币贬值中不会获得任何东西，因为日本政府并没有印制钞票和购买债务，说空话是贬值的原因。与此同时，我们的联邦政府外汇赤字变为零，并没有直接影响到我们的货币。事实上，增加的无偿资金将会抵消任何负面事情，因为Bernanke在货币方面保持了沉默。中央银行的任务不是操控货币，而是管理货币供应的影响。

严重的环境污染 中国承认癌症村的存在

德国《SPIEGEL ONLINE》

重金属污染着中国的河流和地下水，烟雾污染着呼吸的空气；现在中国政府以从未有过的透明姿态向公众承认灾难性的后果。在环境部的一份报告中提到在一个工业中心附近的“癌症村”，那里有着最严重的疾病。

来自北京，中国因此而震惊，工业带来了梦幻般的增长，金钱如吹起泡沫一般。环保人士早就警告了爆炸式增长的负面影响。人和自然承受了空气和地面的污染的巨大压力。现在中国政府第一次承认了“癌症村”的存在。

环境部的报告称：“在过去的几年里，有毒气体和环境污染造成了严重的身体健康问题。”报告还称“空气和水的污染导致了紧迫的情况”。这对民众造成了长期影响，正如所举的“癌症村”的例子。

该报告中并没有提及受影响村庄的数量和位置等具体细节。也没有提及所导致疾病的种类和频率。

尽管根据该文件，设计了一个值得关注的“控制化学制剂风险五年计划”，尽管常有传言和非官方的报告称工业中心癌症发生率升高。政府直接如此清晰地承认污染的负面影响在之前还是没有过的。污染积累和疾病之间关系的数据并不缺少，相反地，这已被反复证明。环保人士王灿发对BBC说，官方文件中第一次出现“癌症村”的说法。



网友评论：

40-50岁得癌的实在太多了.....

环保局形同虚设，不管怎么投诉，就算他有下来查，还是没办法制止污染的，那些工厂照常偷排，空气脏得让人几乎

窒息，特别是在冬天。

癌症只是死亡疾病的最大原因，很多老年人所谓的老死也是最后细胞癌变的结果，对于正常健康活蹦乱跳的中国人来说第一死亡原因是车祸，车祸才是第一杀手，有兴趣的同学可以去找数据对照一下，中国目前车祸直接死亡人数是每三分钟不到死一个24小时不间断，受伤丧失劳动力的人准确的数字都无法估计...

看着这么多的地方都有着实吓人，担心会有更多的地方出现这种情况。

小地方没有环保意识，应该是压根不懂。要从知识灌输起，再去抵制。

科技越发展，环境污染越严重，到哪里都一样。

没有想到，连海南省都会有。另外比较了一下，经济发达区域绝对癌症重发，是因为发达地区好统计，还是真的偏远地区就少了。

随着地球环境污染的日益严重，不久的将来，人类得癌症的人数将会是现在的上百倍或者一千倍之多。原因主要是空气污染、地下水污染、江河水污染、不安全食品。

看了难受，山西得这个病的人超多，和环境太有关系了。

所以在食品安全弊端百出、工业污染遍布山河大地的大环境下大家辛苦挣来的钱很大一部分都有可能作为医疗费。可怕。